



聊城已步入老龄化社会,如何应对人口老龄化加剧的局面?

# 推进和扶持社区养老服务

为应对人口老龄化加剧,九三学社聊城市委建议推进社区养老服务,建立多层次养老服务体

按照人口老龄化标准,60岁以上老年人占总人口10%以上,65岁以上老年人占总人口7%以上,即标志着城市已步入老龄化。据统计,截至2011年底,全市60岁以上人口为90.04万人,约占总人口的14.9%;65岁以上人口

57.39万人,约占总人口的9.5%。数据表明,聊城已步入老龄化社会。

目前,养老模式有三种:家庭养老、社会养老和社区养老。其中,社区养老是指政府和社会力量依托社区,为居家的老年人提供生活照料、家政服务、康复护理和精神慰藉等服务的一种养老形式,是对传统家庭养老模式的补充与更新。

九三学社聊城市委在建议中指出,目前,社区养老存在服务意识相对薄弱、资金短缺、服务专业化水平低等问题。建议建立和完善市、县两级社区养老服务工作领导机构,出台关于加快社区养老服务工作的相关意见和办法。制定财政补助、税收优惠、规费减免等扶持社区养老。适当扩大社区管理自主权,全面负责管理社区养老服务的总体事务。

此外,要成立行业协会,搭建社区养老服务工作交流平台。在政府引导下,成立市家庭服务行业协会或老年产业促进会,充分利用社会资源为老年人办实事。服务协会搭建家庭服务行业和政府间沟通的平台,辅助政府将社会化福利行业规范化,使之成为推动养老事业快速发展的重要社会力量。

本报记者 焦守广 刘铭

# 引导民间资本办老年公寓

要降低门槛、简化手续,给予优惠政策



两位老人同住一间老年公寓却很少交流。本报记者 邹俊美 摄

针对人口老龄化,政协委员付红英在提案中建议,充分调动社会力量,积极创造条件,制定有关政策,引导民间资本和企业财团投资办老年公寓,并加大对原有老年人福利院的投入。

传统意义上的社会养老服务主要针对城市“三无”老人、农村五保老人以及重度残疾贫困老人。2012年12月7日,在我省社会养老服务体系建设会议上首次提出,未来三年社会养老服务将改变这种“补缺”现状,逐渐向适度“普惠”发展,即向更多具有一定家庭养老能力但有社会养老服务需求的老人提供服务。

付红英在提案中提到,由于聊城市现有的老年人福利设施严重不足,社会福利机构的总床

位数缺口较大,无法满足老年人养老的需要,迫切需要政府高度重视,制定优惠政策扶持保护老年福利事业。

付红英建议,充分调动社会力量加入到养老事业中来。积极创造条件,制定有关政策,引导民间资本和企业财团投资民办老年公寓建设和管理。政府各职能部门大力支持,降低门槛,简化手续,给予优惠政策。

此外,还要加大对原有老年人福利院的投入,加强和规范老年公寓的管理,逐步改善硬、软件设施。现在相当一部分老年人和部分年轻人养老观念陈旧,怕住老年公寓被人耻笑。对此应加大宣传力度,更新养老观念。

本报记者 焦守广 刘铭

## 建议政府加大对老龄工作的投入

9日上午,在政协中共组讨论中,多名政协委员提到老龄化问题,建议政府加大对老龄工作的投入。

政协委员孙来山说,全市目前有90多万名老人,2011年老龄化程度为14.9%,现在预计是15.3%—15.4%,虽然低于全省老龄化水平,但在全国来讲,还是比较高的。“重点在基层,难点在农村。最好能像计划生育一样纳入国策。”孙来山建议,要加大对老龄工作的投入,争取到多一点的资金支持。

政府工作报告中提到,今年“老有所养”要实现新提升,抓好农村“五保”规范化管理,基本完成新农保制度衔接。做好“幸福敬老院”创建工作,鼓励发展社会养老服务,开展居家养老、社区养老和机构养老,新增床位2390张。

“他们的现在就是我们的将来。”在听取孙来山发言后,市长林峰海指出,社会养老是家庭养老的延伸,孝敬老人是社会延续的基本保障,只要人们接受尊老爱幼道德约束,一系列社会问题都会解决。

1月9日,温家宝主持召开国务院常务会议,决定自2013年1月1日起,继续提高企业退休人员基本养老金水平,提高幅度按2012年企业退休人员月人均基本养老金的10%确定。

本报记者 焦守广 刘铭